读

市政府新闻办发布会

提升规模 优化结构 增强能级 改善环境

太原以高水平对外开放推动高质量发展

6月4日,市政府新闻办举行"建设内陆地区高水平对外开放新高地"主题新闻发布会,这是"太原市加快建设国家区域中心城市"系列新闻发布会的第四场。市商务局、市发改委、市交通运输局负责人就相关情况作介绍。

打造内陆地区对外开放新高地,是山西融入和服务新发展格局、实现高质量发展的必然要求。太原将充分利用国内国际两个市场、两种资源,务实加强与"一带一路"、京津冀协同发展、长三角地区、粤港澳大湾区、黄河流域生态保护和高质量发展等区域合作,推进山西中部城市群、综改示范区、太忻一体化经济区建设,促进各类开放平台提质增效,提升开放型经济发展质量和水平。

精准对接国家区域发展战略

融入和服务京津冀协同发展与雄安新区建设,全面推进产业创新协作耦合、开放合作协同共进、基础设施互联互通、公共服务便利共享。

强化与长江经济带、粤港澳大湾区的联系对接,主动承接产业梯度转移,开展跨区域科技创新合作与人才交流培养,加强与呼和浩特、包头、银川等黄河"几"字弯都市圈城市交流合作,建设黄河流域生态文明典范城,协同推进黄河流域生态保护和高质量发展。

加快综合交通基础设施建设

推进太原武宿国际机场三期改扩建,提升改造尧城通

用机场,新建阳曲通用机场。积极推动太绥高铁(太原铁路枢纽客运环线及西客站)、大西客专提速改造、石太第三高速通道等重大铁路基础设施建设,打造连接京津冀、中原城市群和关中平原城市群的3小时高铁圈,推动形成以太原为中心的"米"字形高铁网。

推进西北二环高速、古交一娄烦一方山高速建设,构建 "一环十一射多连"高速公路网。推进国、省干线城市过境 路段改线。

打造高能级对外开放平台

实施"民航+通航"双轮驱动战略,规划建设太原临空经济区,推动港产、港城、港铁融合发展,创建国家临空经济示范区。拓展并加密太原与国内外主要城市间航线网络,发展支线包机、支线通勤、支线航班等通航业务,引进培育主运营基地航空公司总部,打造本土航空品牌。

依托太原武宿国际机场、尧城通用机场等,发展航空产业研发、再制造、航展等临空产业,建设国家级通航产业园区和民用无人机驾驶航空试验区。持续推进太原国家加工贸易产业园、中国(太原)跨境电子商务综合试验区建设。

加快国家物流枢纽城市建设

用好国家综合货运枢纽补链、强链支持城市政策,推进 货运枢纽、物流基地、配送中心建设,提升国家陆港型(生产 服务型)物流枢纽城市能级,申建商贸服务型国家物流枢纽 和国家骨干冷链物流基地。优化现代物流业发展布局,建设形成武宿、中鼎等4个国家级门户型物流枢纽和泥屯、潇河、中鲁等9个区域性物流枢纽。加强与郑州、西安中欧班列集结中心合作,推进国际陆路联运中欧(中亚)班列提速扩线、常态化运行,力争开通到京唐港、天津港、连云港、青岛港等主要港口的常态化铁水联运班列,打造"一带一路"重要节点。

争取拓展运用第五航权,引进全货机航班,建设区域性客货运航空枢纽。发展"互联网+"车货匹配、运力优化、运输协同、仓储交易、云物流、云仓储、绿色货运等物流新业态,推进国家智慧物流配送示范城市建设。

持续扩大外资外贸规模

组织企业参加广交会、进博会等国际性展会及"山西品牌丝路行"等活动,支持实施"千企百展"行动,开拓国际市场,获取国际订单。支持煤炭、钢铁、水泥等行业优势企业到"一带一路"沿线国家建设生产基地,输出设备、技术和生产标准。持续推进二手车出口业务发展。

全面实施准入前国民待遇加负面清单管理制度,保护外商投资合法权益,支持各类优质外贸企业来并落户。

到 2025 年,太原力争实现开放型经济规模大幅提升、结构明显优化、能级不断增强,营商环境进一步改善,高层次对外开放平台和开放通道进一步构建,国际国内区域合作交流进一步加强,在全省对外开放新高地的核心地位和龙头带动作用进一步增强。 记者 尹 哲

护航高考

设立25家定点医院保障高考顺利进行

本报讯 高考临近,为保障所有考生及相关工作人员的生命安全和身体健康,确保考试顺利进行,6月4日市卫健委部署高考医疗保障工作,明确每个考点设置固定场所为医疗保障点,选派1医1护参与保障,全市辖区25家二级及以上综合医院为十县(市、区)高考定点医疗保障医院。

考点现场:一医一护参与医疗保障

各县(市、区)卫健局负责所在辖区考点现场医疗保障工作。每个考点设置固定场所为医疗保障点,选派1医1护(均具备急诊救治能力)参与保障,配备急救箱(包括必备的急救药品和器械)等物资,安排救护车驻点保障,并针对考生发生的情况准备葡萄糖、盐水、藿香正气水等,以应对低血糖、中暑等突发情况。

急救转运:定人定车就近救护转运

太原市急救中心、"三县一市"各急救站负责考试期间院前急救及转运工作,明确相关负责人做好统筹调配,就近安排院前救护力量分片区对各考点开展移动巡回医疗保障。要确保站内均安排有一辆救护车可随时待命支援,提前定人定车,并对派出车辆提前检查、维护,确保正常工作。

120 调度员接到考点救治任务或请求时,要及时就近派

车实施院前救护及转运。

定点医院:开通绿色通道优先救治

全市辖区内25家二级及以上综合医院为十县(市、区) 高考定点医疗保障医院,分别负责所在县(市、区)定点医院 医疗保障工作。各定点医院由医务科牵头协调急诊科等相 关科室,共同开辟院内绿色救治通道,为需紧急救治的考生 提供优先诊疗等医疗保障服务。 (刘涛)

高考举报电话公布

本报讯 6月4日,省招考中心公布了今年各地以及县(市、区)举报电话,包括太原市招考中心及太原市十县(市、区)招考部门举报电话。

山西省:0351-4862917,太原市:3182182,小店区:7172981,迎泽区:4036762,杏花岭区:3099857,尖草坪区:6035892,万柏林区:2793845,晋源区:6592513,清徐县:5722590,阳曲县:5521263,娄烦县:5321099,古交市:5233678。

星 火 大 赛 选 拔 赛 激发人才创新活力

本报讯 6月4日,小店区人社局举办了主题为"凝聚星火力量 共助创业梦想"的星火大赛选拔赛,以此激发各类人才创新创业活力。

本次大赛共征集了24个项目,选手和项目通过先进制造、现代服务2个主体赛赛道,乡村振兴、银发经济和绿色经济3个专项赛赛道进行比拼。比赛中,各项目负责人以图文并茂的演示文稿,展示自身企业的创新性和突出特色。晋式刺绣制品、数字化口腔一站式护理、钢渣生态混凝土固废反哺应用、煤制工艺美术品等涉及各个行业的优秀项目一展风采,认可的掌声连连响起。

通过现场路演、评委打分的形式,比赛最终决出结果。"数字化口腔一站式护理连锁品牌"和"禾迈研学,探索乡土中国的无际课堂"两个项目分获主体赛道和专项赛道的一等奖;"医学食养健康服务"等项目获二等奖;"光书咖 light coffee"等项目获三等奖。随后,小店区推荐的优秀项目将进入太原市选拔赛,角逐更高的荣誉。



6月4日,阳曲县棘针沟村新建成的大棚里,蔬菜长势喜人。作为阳曲县"千万工程"精品示范村,该村挖掘自身优势,发展大棚种植和观光农业,拓宽农民增收致富渠道。 邓寅明 摄

6月15日太铁实施新列车运行图

本报讯 6月4日中国铁路太原局集团有限公司(以下简称太原局集团公司)发布消息,6月15日起,全国铁路实行新的列车运行图。

此次运行图调整,太原局集团公司管内增加开行成都、武汉、兰州、深圳等方向高铁动车组列车13趟。其中,首次开行太原南往返深圳北的G679/80次列车,两地旅行时间从原有普速列车的36小时14分压缩到8小时17分。增开太原南往返汉口G693/4次、往返成都东D1909/10次、

往返兰州西D2574/3次等列车。

实行新运行图后,太原局集团公司管内38趟旅客列车的运行区间、车次、时刻、停站发生变化,列车通达范围进一步延伸,不断完善客运产品结构,让旅客出行选择更加多元。

为进一步拓展货运通道,提升物流效率,此次运行图调整,太原局集团公司每日开行货物列车2569列,较之前增加4列。 (齐向真、孙任驰)

强化监管为民

市市场局行风整治抓实见效

本报讯 聚焦食品"三小"管理,整顿校园周边食品安全,严厉打击肉类产品违法犯罪,对网络供餐进行规范……近期,太原市市场监督管理局按照国家、省、市关于整治群众身边不正之风和腐败问题,以及"听民意办实事",切实解决好群众"急难愁盼"问题工作安排部署,强化监管为民、清廉监管工作理念,以做实"5个规定动作"、做优"4个自选动作"、做好"1个关键动作"为工作重点,打好行风整治、行政监督、监管执法、行纪衔接、队伍建设"组合拳",在集中整治与人民群众息息相关的监管领域不正之风和腐败问题上抓实见效。

校园食品安全排查整治专项行动、严厉打击肉类产品违法犯罪专项整治行动、城镇燃气安全专项整治行动、电动自行车安全隐患全链条整治行动、解决人民群众"关键小事"整治行动,近期,太原市市场监督管理局以这5项与人民群众息息相关的行动为抓手,捋清职责任务、查清问题隐患、讲清纪律要求,重点解决市场监管领域管理不规范、责任不落实、安全隐患排查流于形式等问题,着力纠治有事不理、有责不担、有案不查等不作为、慢作为、乱作为,形式主义、官僚主义不正之风和坚决整治同案不同罚、选择执法等"微腐败"问题,强化党组主体责任,压实各级领导"一岗双责",主动与纪检监察、检察等部门协同配合,深挖不作为、乱作为和"微腐败"滋生土壤,达到正行风、严纪律,进一步规范市场监管领域行政监管、行政执法、行政服务工作目标效能。

太原市市场监督管理局还积极做优"4个自选动

作"。着眼市场监管领域新业态、新特点、新任务、新挑战,按照"四个最严"和食品安全"两个责任"要求,在解决短板弱项上发力,在急难险重工作上攻坚,以制定发布食品安全"三小"地方标准为契机,充分发挥全域化标准引领示范效能;以智能化监管平台建设为牵引,聚焦食品"三小"管理、农村集体聚餐、"小饭桌"、网络供餐开展"四个规范"攻坚行动,营造浓厚的工作氛围,在攻坚克难中锤炼市场监管队伍过硬作风,在创新探索中推进市场监管现代化能力水平提升。

此外,为了优化市场营商环境,太原市市场监督管理局做好"1个关键动作",提效能、优服务。针对市场监管领域出现的选择性执法、小过重罚、重复执法的问题,太原市市场监督管理局对标对表,充分发挥政策"工具箱"效能,制定出台优化营商环境,服务市场主体"10大行动方案",突出法治监管、信用监管、智慧监管效能,创新执法方式,大力推行包容审慎监管,规范"双随机、一公开"监管,对诚信企业"无事不扰",对失信违法企业"无处不在",构建"亲清"型监管机制,切实维护企业的合法权益,实现服务意识明显提高、行政执法水平明显提升、部门公信力明显加强、营商环境明显改善的工作目标。 (张 勇)

食品安全宣传周动态

并州论坛

今年以来,娄烦县聚焦"管好、 用好"农家书屋工作思路,不断拓 展农家书屋的内涵与外延,积极 探索开拓"农十"新路径,让农家书 屋真正"用起来""活起来",吸引 基层群众更主动地"走进来""聚起 来",让文明新风吹进千家万户,为 乡村振兴凝魂聚力。(《太原日报》6 月4日)

娄烦县创办105个农家书屋,解决了农民"买书难、借书难、读书难"问题,提高了农民群众的知识技能,丰富了农村文化生活,成为广大群众日常生活的精神家园和科学致富的"充电站"。农家书屋要建好,更要用好。

搭建读书交流的线上线下平台,有效融合网络阅读与传统阅读、不断促进线上活动与线下推广,在阅读阵地建设与知识服务方面整合优化,带动更多的农民群众投入到书屋活动。

要进一步提升"农+书屋"服务效能。发挥书屋的思想阵地、宣传阵地、文化阵地作用,推出讲座、培训等延伸服务,扩大传播力和影响力。如开展大学生志愿服务、驻村干部帮带活动、童心向党、"绿书签"、学习雷锋好榜样、趣味运动会等各类活动。娄烦县农家书屋始终乘持"共建共治共享"原则。书屋同时是新时代文明实践站、文化站,向群众宣讲新理论、新政策,探索志愿服务品牌"进"书屋的路径,一座座"农+书屋"成为引领证明的路站。

从此静窗闻细韵,琴声长伴读书人。要充分发挥 "农+书屋"的延伸作用,让精神文化的源头活水不断淌 进乡村人民心田。

汾河龙舟公开赛群众体验活动报名

本报讯 6月4日太原市体育局发布消息,2024太原汾河龙舟公开赛的群众体验活动开始报名。

2024太原汾河龙舟公开赛将于6月8日至10日在太原市水上运动中心举办。为增强群众的比赛参与感,活跃比赛气氛,本次比赛特别设置了水上飞人、帆船、龙舟3个群众体验项目。

水上飞人体验时间为6月8日至10日每日9时至11时,帆船体验时间为6月9日9时至11时,龙舟体验时间为6月10日9时至11时。

据了解,水上飞人项目共90个体验名额,8日、9日、10日每日各30个名额。帆船项目共30个体验名额,龙舟项目共50个体验名额。所有项目均免费参与,先到先得,报满即止。

登录太原市体育局网站(https://sport.taiyuan.gov.cn), 扫描网页中的相关二维码,即可进入2024太原汾河龙舟公开赛体验报名群进行报名。报名截止时间为6月6日 18时。

参加体验活动的朋友,只能在水上飞人、帆船和龙舟3个项目中选择1项体验。其中,水上飞人体验者年龄要求为12周岁至45周岁,帆船和龙舟体验者年龄要求为12周岁至60周岁。 (杨尔欣)



进入6月,太原植物园好问湖内的睡莲迎来了一年中最绚烂的时刻。红色、粉色、黄色、白色各个品种的睡莲竟相绽放,吸引诸多游客前来观赏,而且它们还能净化水质,为各种鸟禽及水生生物提供良好的生存环境。

刘晓亮 摄